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СТЕПОВОЇ ЗОНИ

У парках Одеси, Іллічевська, насадженнях Сухого лиману, у  Дальницькому лісі 
виявлені два види захворювань клена гостролистого, викликаних грибами Uncinula 
aceris Sacc. і Rhytisma acerinum Fr. Встановлено основних шкідників. Домінуючим 
видом ушкоджень влітку є сисний тип. Виявлено позитивну кореляцію між усіма 
типами ушкоджень. Найбільша кореляція -  між сисним типом і захворюваннями, 
втиканими грибами.

Клен гостролистий (Acer platanoides L.) -  одна з головних пород паркових 
та інших зелених насаджень степової зони. Добре переносить посуху, швидко 
росте, має неабиякі декоративні властивості. Вивчення шкідників листя клена 
має значення у вивченні біоценозу штучних насаджень. На клені 
зареєстровано від 56 [1] до 77 видів [2] шкідників, більше 70% з них нале
жать до філобіонтів.

Вивчення філобіонтів клена гостролистого проводилося нами в літній 
період 1998-2001 р в парках міста Одеси й Іллічівська, у лісосмугах на Сухо
му лимані та Дальницькому лісі . Погодні умови 1998 р. не особливо 
відрізнялися від середньобагаторічних. Відзначалися дуже посушливі 
періоди з максимальною температурою в денний час +40 °С в затінку. Такі ж 
посушливі періоди, але без дощів відзначались в 1999 і 2001 роках. Обліки 
проводилися з 15 липня по 14 вересня.

Нами збиралося листя з нижніх гілок у кількості не менше 50 з кожного 
дерева. Визначався тип і ступінь ушкоджень листка [2, 3]'. Для опису ушко
джень гризучого типу використовувалася шестибальна шкала: 0 -  
ушкодження відсутні; 1 -  уражено до 5 % листової пластинки; 2 -  5-15 %; 3 -  
15-30%; 4 -  30-50%; 5 -  більше 50% листка. Визначалися середній бал 
пошкодження листя, дисперсія, критерій Стьюдента і коефіцієнт рангової 
кореляції Спірмена [4]. Був створений гербарій із більше як 500 листків. 
Деякі шкідники збиралися живими, були зафіксовані в 70° спирті. 
Ідентифікацію проводили за визначниками [1, 5].

На листях кленів в обстежених біотопах нами відзначені захворювання, 
викликані грибами двох видів -  борошниста роса (Uncinula aceris Sacc.) і 
чорна плямистість листя (Rhytisma acerinum Fr.). Ареали борошнистої роси і 
чорної плямистості листя не перекривалися: борошниста роса була знайдена
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в парку ім. Горького і на вул. Ак. Корольова, а чорна плямистість листя-І 
парку Перемоги й у Дальницькому лісі, причому тільки у вересні, і 
Дальницькому лісі у липні й у парку Илліча (1998) грибкові захворюваї 
листя узагалі не спостерігалися. Найбільше ушкоджувалися захворювання  ̂
листки кленів у парках ім.Горького к Перемоги (середній бал до 0,5). В ] 
та 2001 рр.- відзначалося більш інтенсивне враження борошнистою ро 
(16-25 % листя, від 1-2 балів), а ушкодження чорною плямистістю лисі 
сягало до 98 % і коливалося від одного до двох балів (табл. 1).

Таблиця і|
Середній бал пошкодження листя клена (1998)

Місце
спостереження Захворювання Сисний тип Гризучий тип Міни 1

Дальнйцький ліс 
(липень) - 0,9 ± 0,30 0,9 + 0,30 -

Дальницький ліс 
(вересень) 0,3 ±0,15 1,1 ±0,30 0,1 ±0,04 0,4 ±0,15

Парк Перемоги 0,4 ±0,15 0,9 ± 0,30 0,3± 0,15 0,3 ±0,10
Парк Ілліча - 1,0 ±0,30 0,6 ± 0,20 -
Парк ім. Горького 0,5 ±0,18 0,8 ± 0,05 0,6 ± 0,20 -
вул. Ак. Корольова 
(липень) 0,2 ± 0,05 0,9 ± 0,04 0,2 ± 0,05

вул. Ак. Корольова 
(вересень) 0,3+0,10 0,9 ± 0,04 0,1 ±0,04 0,1+0,04

вил
лис

паї
па
по
ви
П
лі

Сисний тип ушкоджень був виявлений в усіх місцях, де проводилися 
дослідження, і спричинявся комахами чотирьох видів: двома видами 
попелиць - кленовою одиночною попелицею (Drepanosiphum acerinum Walk.) ' р  
у парку Ім.Горького, парку Ілліча і на вул. Ак. Корольова (липень), і ; П 
кленовою жилковою попелицею (Chaitophorinella testudinata Thomt.) у парку j . \ 
Перемоги, у Дальницькому лісі (вересень) і на вул. Ак. Корольова (липень і ! '
вересень), а також двома видами щитівок. У липні в Дальницькому лісі були 
виявлені ушкодження сисного типу, причину яких установити не вдалося. 
Середній бал пошкодження коливався незначно -  від 0,8 до 1,1. Найбільше 
сильно сисними комахами ушкоджувалися клени Дальницького лісу, а також 
парку Ілліча. Там середній бал пошкодження листя досягав відповідно 1,1 і 1.
У межах одного біотопу пошкодження листя коливалося сильніше за все в 
парку Перемоги (від 0 до 3 балів).

Пошкодження листя клена гризучими комахами виявлене в усіх 
обстежених біотопах (Coleoptera і Lepidoptera). У Дальницькому лісі в липні 
(1998) були виявлені вигризання листя у серединій частині, в усіх інших
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місцях листя були об'їдені з країв. Найбільше комахами, що гризуть, 
пошкоджувалися клени Дальницького лісу в липні. Середній бал 
пошкодження коливався від 0,03 (парк Перемоги) до 0,9 (Дальницький ліс, 
липень) в 1998 р. до 1,4-1,8 в 1999 р.

Ми відзначили мінування, що було викликане личинками кленової молі- 
крихітки (Nepticula aceris Frey.) (парк Перемоги, вул. Ак. Корольова, Сухий 
лиман, Дальницький ліс) та кленової молі -  строкатки (Lithocolletis selvella 
Нш.)на узбережжі моря (Одеса -  2001 р., Іллічівськ -  2000 р.). Ушкодження, 
викликані кленовою міллю-крихіткою, поодинокі: одна-дві міни на листі. У 
зв'язку з невеличкою кількістю ушкоджених біотопів, а також незначним 
ступенем ушкодження листя середній бал коливався в межах від 0,1 
(вул. Ак. Корольова) до 0,4 (парк Перемоги). У 1999 р. ураженість 
збільшилася від 6 до 36 %, але середня кількість мін лишилась незначною 
(1,0-1,5), у 2000, 2001 рр. знову зменшилася.

Таким чином, на кленах ми відзначаємо два види захворювань і п'ять 
видів шкідників (без урахування жуків і метеликів, що викликали погризи 
листя).

Щоб з’ясувати, чи існує зв’язок між різними типами ушкоджень листя, 
нами був обчислений коефіцієнт рангової кореляції Спірмена для кожної 
пари типів ушкоджень в усіх обстежених биотопах. Підтвердилося, що 
позитивна кореляція існує між усіма типами ушкоджень. Особливо можна 
виділити зв’язок між захворюваннями й ушкодженнями сисного типу. 
Причиною такої високої кореляції є те, що гриби легше розвиваються на 
листі, ослабленому ссанням комах, зокрема, попелиць (табл. 2).

Таблиця 2
Коефіцієнт рангової кореляції ушкоджень окремих біотопів (1998)

Ушкодження Д (л) Д(в) К (л) к (в) Г І П
Сисний -  
захворювання

— 0,07 0,70 0,70 0,66 — 0,77

Сисний -  
гризучий

0,97 0,95 0,68 0,78 0,80 0,68 1,00

Сисний- міни - 0,70 - 0,78 - - 0,60
Гризучий -  
захворювання

— 0,74 0,90 0,86 0,70 — 0,77

Гризучий -  міни - 0,66 - 1,00 - - 0,60
Міни -
захворювання

— 0,85 — 0,86 — — 0,99

Примітка: Д -  Дальницький ліс, К -  вул. Ак. Корольова, Г -  парк ім. Горького, І -  
парк Ілліча, П -  парк Перемоги, л - липень, в -  вересень.
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У насадженнях клена виявлено незначну кількість видів захворюЯ 
листя, але велику ступінь ушкодження. Кількість видів шкідиЖ 
філобіонтів також незначна і коливалася в різних біотопах. Так, мінив 
виявлені тільки у вересні, що пов'язано з життєдіяльністю кленової Я  
крихітки^ личинки якої викликають ці ушкодження. У двох обстежаВ' 
біотопах (парк Ілліча і Дальницький ліс, липень) захворювання взагаїіИ 
спостерігалися (парк Ілліча, Дальницький ліс) У вересні там була виявЯ 
чорна плямистість листя. У Дальницькому лісі не була виявлена ш Я  
одиночна попелиця, але там були знайдені ушкодження сисного тіЯ 
причину яких установити не вдалося і які не спостерігалися більше ніде. І 

Для визначення ступеня розходження між обстеженими біотопами наї 
був обчислений критерій Стьюдента (і). Найбільш подібні між собою за всі! 
видами ушкоджень Дальницький ліс і вул. Ак. Корольова. КоефіціЯ 
видової розбіжності для цих біотопів найнижчий для усіх типів ушкоджі ' 
По сисному типу ушкоджень найбличче стоять парк Перемоп І 
вул. Ак. Корольова. Дослідженнями встановлено, що для окремих паргі 
зокрема парку Перемоги і ім. Горького, спостерігається тенденція;! 
розходження у пошкодженні листя клена захворюваннями. Можливо, ісЛ 
листя яке найбільш привабливе в харчовому відношенні, воно І  
пошкоджується найбільше. Тоді цим пояснюється і досить висока позитив 
кореляція між усіма іншими типами ушкоджень. Проте біохім'п 
дослідження не проводилися, тому підтвердити це припущення ПО! 
неможливо.

Таким чином, в парках Одеси, Іллічівська, насадженнях Сухого лиману,у 
Дальницькому лісі виявлені два види захворювань, викликаних гри§к 
(Uncinula aceris Sacc. і Rhytisma acerinum Fr.); ушкодження, викликані сисні 
ми комахами (Drepanosiphum acerinum Walk., Chaitophorinella testudimi 
Thomt., щитівки); комахами, що гризуть (Coleoptera і Lepidoptera); і комах; 
ми, що викликають мінування (Nepticula aceris Frey.). Домінуючим видо 
ушкоджень улітку є сисний тип. Максимальний бал досягав трьох. Виявлм 
позитивну кореляцію між усіма типами ушкоджень. Найбільша кореляція 
між сисним типом і захворюваннями, викликаними грибами.

За ступенем пошкоджуваності найбільше близькі клени в Дальницької 
лісі, на вул. Ак. Корольова й у парку Перемоги. Там відзначена слаб 
пошкоджуваність комахами, що гризуть (виняток складає Дальницький ліс 
липні), і сильна -  сисними.

Найбільше ушкодженими виявилися клени; грибами -  у пар 
ім. Горького (середній бал -  0,5, максимальний -  4,0); сисними комахами 
Дальницькому лісі у вересні (середній бал - 1,1, максимальний- 2, 
комахами, що гризуть -  у Дальницькому лісі в липні (середній бал -  С 
максимальний -  2,0).
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Мінуванню біотопи піддалися в незначному ступені (максимальний бал 
не перевищував 1, а середній -  0,4) в усіх біотопах, що зазнали ушкодження.
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РЕЗИСТЕНТНІСТЬ ЗВИЧАЙНОГО ПАВУТИННОГО КЛІЩА 
(TETRANYCHUS URTICAE KOCH) ДО АКАРИЦИДІВ

Визначено чутливість звичайного павутинного кліща до акарицидів при його 
селектуванні на резистентність до омайту.

Однією з актуальних проблем захисту рослин є резистентність шкідливих 
організмів до пестицидів. Це яскравий приклад мікроеволюційних змін, що 
відбуваються під впливом токсичних речовин. Чисельність об’єктів, у попу
ляціях яких формується резистентність, постійно збільшується. Зокрема, у 
світі зараз зафіксовано більше 500 видів шкідників, резистентних до пести
цидів [1].

На території колишнього Радянського Союзу проблемі резистентності 
приділялося багато уваги. Про це свідчать матеріали дев’яти конференцій в 
яких висвітлюють дослідження з цієї проблеми з 1963 по 2000 рр. На початку 
60-х років резистентність була відмічена у двох видів шкідників до хлорор
ганічних сполук. У 2000 р. уже налічувалося 46 видів, резистентних до хло
рорганічних і фосфорорганічних сполук, карбаматів, піретроїдів, дінітропо- 
хідних, інгібіторів синтезу хітину, оловоорганічних сполук та ювеноїдів. 
Зокрема, відмічено і шість видів кліщів, резистентних до акарицидів [2].

В Україні проблемі резистентності кліщів приділялася належна увага. 
Особливо критичний стан з резистентністю склався наприкінці 70-х та у 80-х
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